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 IMU – TASI ANNO 2019
IMU
L'Ufficio Tributi  ricorda che per l’anno 2019 non ci sono cambiamenti in materia di IMU e TASI.          Il versamento dell’IMU non è dovuto per l’ abitazione principale e relative pertinenze, esclusi i fabbricati classificati nelle categorie catastali A/1, A/8 e A/9. Con delibera di C.C. n. 06 del 28/02/2019  sono state determinate le aliquote  per l’imposta municipale propria anno 2019 nelle seguenti misure:
· 1,00% aliquota di base, di cui all’art. 13, comma 6, del D.L. 201/2011, per tutti gli immobili, comprese le aree edificabili, ad esclusione dell’abitazione principale e relative pertinenze; 

· 1,00% aliquota di base prevista per le unità' immobiliari e relative pertinenze, fatta eccezione per quelle classificate nelle categorie catastali A/1, A/8 e A/9, concesse in comodato dal soggetto passivo ai parenti in linea retta entro il primo grado che le utilizzano come abitazione principale, di cui all’art.1, il comma 10 della legge n.208 del 2015; 

· 0,60% aliquota ridotta prevista per l’abitazione principale, classificata nelle categorie catastali A/1, A/8 e A/9  e relative pertinenze, di cui all’art. 13, comma 7, del D.L. 201/201;

· 1,00% aliquota  fabb. Cat.D per gli immobili ad uso produttivo classificati nella categoria catastale D, dando atto che dell’aliquota complessiva gravante sui predetti immobili  lo 0,76% è la quota riservata allo Stato ai sensi dell’art. 1, comma 380, lettera f, della L. 228/2012 e lo 0,24% è la quota di competenza comunale; 

E’ prevista la riduzione del 50% della base imponibile IMU per le unità immobiliari, fatta eccezione per quelle classificate nelle categorie catastali A/1, A/8 e A/9, concesse in comodato dal soggetto passivo ai parenti in linea retta entro il primo grado che le utilizzano come abitazione principale, a condizione che il contratto sia registrato e che il comodante possieda un solo immobile in Italia e risieda anagraficamente nonché dimori abitualmente nello stesso comune in cui è situato l’immobile concesso in comodato.
Il versamento dell’acconto è fissato per legge entro il 16 giugno 2019  mentre quello del saldo entro il                 16 dicembre 2019.
TASI
Si riconferma anche per il 2019  l’eliminazione della TASI  sull’abitazione principale e relative pertinenze così come previsto dalla Legge di Stabilità 2016 (Legge n. 208 del 28-12- 2015) .
**********************

Il pagamento dell’IMU  deve essere effettuato mediante F24 e per chi volesse calcolare autonomamente l’importo dovuto e stampare il relativo modello F24, si suggerisce di collegarsi al  Sito Web: www.amministrazionicomunali.it
L’Ufficio Tributi rimane  a disposizione per ogni chiarimento e per il calcolo dell’acconto IMU,  durante i seguenti orari di sportello:

lunedì, mercoledì e sabato mattina 
                         dalle ore  09.00 alle ore 12.00

giovedì pomeriggio 



            dalle ore 17.00  alle ore 18.00
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